
ZÁRÓNYILATKOZAT 

A Vajdasági Magyar Tudományos Társaság szervezésében 
2003. október 24-én és 25-én nemzetközi tanácskozást tartottunk 
Újvidéken az 1944 végén, 1945 elején a Délvidéken lezajlott 
magyarellenes atrocitások feltárásának eredményeiről. A rendkívül 
nagy érdeklődést kiváltó tanácskozás résztvevői megvitatták a 
beterjesztett Zárónyilatkozat tervezetét, amelyre több kiegészítő 
javaslat hangzott el. A szöveg véglegesítésével megbízott Csorba 
Béla, Matuska Márton és Dr. Ribár Béla akadémikus az alábbiakban 
összegezzük munkánkat. 

1. A beterjesztett tanulmányok és a korábbi ismeretek alapján 
leszögezzük, hogy a jelzett időben a délvidéki magyarok között a konsti-
tuálódó második Jugoszláv ia hatalmi és pártszervei irányításával és 
közreműködéséve l , a helyi lakosság egy részének cselekvő részvételé
vel tömegesen végeztek ki magyarokat, kollektív bűnösséggel vádolva 
kollektív büntetéssel sújtották őket. A felelőtlen k ivégzések sok helység
ben tömeges l incseléssé fajultak. A cselekményt a hivatalos szervek 
akkor is, és a későbbi évt izedekben is úgy állították be, mintha háborús 
bűnösöket vontak vo lna felelősségre szabályos el járással, noha erre a 
legri tkább esetben került sor. A polgári lakosságon kívül tömegesen vé
geztek ki hadifogoly honvédeket. Az áldozatok számát még mindig csak 
becsülni tudjuk, de az mindenképpen több t ízezerre tehető. A kivégzet
tek nevét, eset leges bűnüket, a kivégzés körülményeit , a nyughelyüket 
soha sem hozták nyi lvánosságra. Utólag háborús bűnössé kiáltották ki 
va lamennyiüket , vagyonukat elkobozták, hozzátartozóikat megbélyegez
ték. Három helység: Csurog, Zsablya és Mozsor tel jes maradék magyar 
lakosságát - akik túlélték a vérengzést - mindenüktől megfosztva örökre 
kitiltották lakóhelyükről . Az alaptalan vádak alól sem az áldozatokat, sem 
hozzátartozóikat még nem mentesítették, anyagi lag nem kártalanították 
és nem is rehabil i tálták, ügyükkel az i l letékes hivatalos szervek nem 
foglalkoztak. Bízunk abban, hogy Szerbia és Crna Gora á l lamközösség 
hamarosan el fogadja az U N E S C O 2000. évi je lentésének ajánlásait 
(Összefoglaló a volt e lnyomó rendszerek biztonsági archívumairól) , 
beleértve a jogsértések áldozatainak jogát az okozott károk 
megtér í téséhez és jóvátételéhez, valamint az elkobzott javak v isszaszol
gál tatásához való jogot éppúgy, mint az ember i jogok el len elkövetett 
bűnök felelőseinek azonosí tásához való jogot. 



2. A magyar ál lam a tömegmészár lás kezdetén értesült az esemé
nyekről , ennek el lenére a nemzetközi nyi lvánosság előtt nem foglalko
zott velük. A párizsi béketárgyalásokon nem tette szóvá, ezzel megszűnt 
annak lehetősége, hogy kedvező tárgyalási pozícióból vethesse fel 
azokat. 

A második Jugoszláv ia fe lbomlásának fo lyamatában, valamint a 
Szerbia és Montenegró á l lamszövetség létrejötte után a magyar ál lam 
szintén nem tette szóvá a kérdést. A délvidéki vérengzés kérdésében 
tehát az anyaország mint szuverén ál lam nem nyilatkozott h ivatalosan. 
Szükségesnek tartjuk, hogy a Magyar Tudományos Akadémia kezde
ményezze, serkentse és támogassa ebben a tárgyban a kutatásokat, 
valamint a tanulmányok publikálását. Ugyanezt elvárjuk a Szerb Tudo
mányos és Művészet i Akadémiátó l és a je lenleg alakulóban levő Vajda
sági Tudományos Akadémiátó l . A további munka sikere érdekében fiatal 
kutatók ösztöndí jazásával lendíteni kell a munkán. 

Az anyaországra és a tudományos intézményekre háruló felelős
ség annál is inkább fontos, mert a szóban forgó események előtt, a ma
gyar hatósági szervek által elkövetett hasonló cse lekmények egyoldalú 
hangoztatása az egész magyar nemzetre, de különösen a Délv idéken 
élő magyarokra káros következményekkel jár. 

3. A második Jugoszláv iának érdeke volt a vérengzés elhal lgatá
sa, o lyan kezelése, ahogyan a magyar ál lam eddig tette. A tudományos 
kutatás ezt a kérdést csak az ál lampoli t ika szemszögéből vizsgálta, 
hamis beál l í tásban tálalta. A miloševići ál lam nem sokat törődött azzal , 
hogy az eset megtörtént, és még azzal sem, hogy a délvidéki magyar
ság első politikai szervezete, a történelmi VMDK megnyit ja a kérdést a 
szerb és a magyar tudományos akadémiák előtt, de - akárcsak a titói 
rezsim - nem segítette, inkább akadályozta a kutatókat a tények feltá
rásában, s nem volt haj landó meghal lani a magyarság követelését, hogy 
a katonai közigazgatás idején, a kollektív büntetési elv alapján kimondott 
vétkességet hatálytalanítsa és elhárítsa következményei t . A vajdasági 
par lamentben ugyan foglalkoztak már az üggyel, tekintve azonban, hogy 
a szóban forgó események a központi hatalmi szervek - illetve az 
általuk bevezetett katonai közigazgatás - irányításával történtek, a mai 
ál lam központi szerveire tartozik a következmények elhárí tása is. 

4. A vérengzés során körülbelül harminc magyar lelkészt, köztük 
egy püspököt is kivégeztek, s az érintett egyházak még nem nyi latkoztak 
ügyükben. 

5. Tekintettel arra, hogy az eddig jórészt elérhetet len levéltári 
anyagok egyre inkább kutathatókká válnak, a további munkában az 
alábbi feladatokat tartjuk elsődlegesnek: 



a) Az eddig felhalmozott anyag kezelésére nélkülözhetet lenné vált 
egy központ i adattár létrehozása, intézményi kezelése. Az 
anyagok közé be kell iktatni az eddig felállított emlékhelyek 
dokumentá l t nyi lvántartási listáját. 

b) Szükséges helységenként leírni az eseményeket , összegezni 
az á ldozatok számát, s összeáll í tani a minél te l jesebb helyi 
áldozat i névsort. Különösen hiányosnak minősül a bánsági 
részek eseményeinek ismerete, az ottani áldozati névsor. 
Sokatmondó, hogy a tanácskozásra nem készült bánsági tanul
mány. A további kutatómunkához jó alapul szolgálnak az eddig 
elkészült monográf iák, és az itt beterjesztett tanulmányok. 

c) Össze kell állítani és közzétenni a témával foglalkozó cikkek, 
publ ikációk és kéziratok bibliográfiáját. 

d) Az eddigi kutatások eredményét - beleértve a könyv alakjában 
kiadott monográf iákat - hasznos lenne elektronikus módszerrel 
fe ldolgozni és a vi lághálóra feltenni. 

6. Szükségét látjuk, hogy az akkori események tényét beépítsük 
az utódok tudatába. 

7. A vajdasági magyar pártok feladata, hogy a kérdést át léphetet
len küszöbként odategyék a szerb kormány elé. 

8. A Zárónyi latkozat szövegének véglegesí tésével megbízott 
testület úgy ítéli meg , hogy a fentiekről levélben tá jékoztassa a délvidéki 
magyar polit ikai pártokat, a Magyar Tudományos Akadémiát és a most 
formálódó Vajdasági Tudományos Akadémiát . 

Újv idéken, 2003. október 27-én. 

Csorba Béla s.k. 

Matuska Márton s.k. 

dr. Ribár Béla akadémikus s.k. 



Tisztelt Elnök Úr! 

A Vajdasági- Magyar Tudományos Társaság októberi nemzetközi 
tanácskozásáról készített zárónyilatkozatot köszönettel megkaptam. 
Tájékoztatom, hogy a zárónyilatkozat tartalmával egyetértek, és azt támogatom. 
Szíves tudomására hozom, hogy a fenti anyagot Szarka László igazgató úrnak, 
az MTA Kisebbségkutató Intézetéhez továbbítottam. 

Budapest, 2003. november 18. 
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